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ÚNAVA A VÝCVIK VDIENSKÝCH VÝSADKÄŘÚ

[M. j. Teyssandier, Revue des corps de santé des armées terre, mer, air, 2—1965]

Vÿsadkové vojsko je druhem vojska, který má
již svoji tradici a Zkušenosti Získanéz druhé Svě-
tové války, kdy byly hromadné výsadky organi-
Zovány v armádách všech mocností. Služba uto-
hoto druhu vojska klade Značné nároky na fyzic-
kou i duševní zdatnost. _ '

Zveřejňujeme Zkrácený volný překlad práce,
která pojednává o mechanických činitelích a Zá-
těžových reakcích, jež Značně působí na organis-
mus výkonných výsadkářů. Domníváme se, že
publikace této v Současné době jediné uveřejně-
né práce přispěje k dokonalejšímu Seznámení
s faktory, které organismus výsadkářů ovlivňují,
a poskytne Vtak ucelenější obraz nutný jak pro
výběr k výsadkovému vojSku, tak i pro vlastní
hodnocení Zdravotního stavu. jistě ji uvítají ne-
jen lékaři výsadkových jednotek, ale i lékaři ob-
vodních komisí a lékaři vojenských nemocnic,
kteří přicházejí do styku se žadateli o přijetí
k výsadkovému vojsku, a v neposlední řadě _i po-
Sgudkoví vojenští lékaři. Pro naše vědecká-pra-
coviště bude vhodným podkladem k dalšímu a
hlubšímu rozpracovávání těchto Závažných otá-
zek.

Problematika únavy výsadkářů, stejně jako
únavy obecně je dosud málo rozpracována. Stu-
die tohoto druhu, právě tak jako otázky preven-
ce a léčení únavy skýtají v této oblasti nové ob-
zory.

Redakce

Úvod

Není tomu tak dávno, co se Začalo S vážným
Studiem únavy výsadkářů. Tato Studie chce
osvětlit některé okolnosti únavy, přičemž je brán
vúvahu výcvik výsadkářů v používání padáku -~
s automatickým otevíráním.

je třeba vidět, že seskok s padákem má umož-
nit výsadkáři rychle“ se dostat na místo boje `a
plnit“ další úkoly. Vzhledem k'namáˇhavosti této
práce byly stanoveny i podmínky pro přijetí
k výsadkářům: střední postava, nepříliš velká
váha [do 80 kg), dobrá fyzická výkonnnost. Musí
samozřejmě dobře vidět a slyšet. Zvlášt' se vyža-
duje absolutní neporušenost páteře, dolních'kon-
četin a tříselných kanálů.“~Vyžadují se schopnosti
intelektuální stejně jako stabilita emociální.

Než přejdeme k problému únavy u výsadkářů.,
je třeba si všeobecně říci, co je možno považovat
Za únavu.

je třeba odlišit chronické vyčerpání [to je úna-
vu, která nás Zajímá] od akutního vyčerpání,
které následuje Za intenzivním krátkodobým fy-
Zickým výkonem. Uvádíme definici dr. Becka`
Stav mající značně pestrou Symptomatologii, růz-

né příčiny i velmi různé stupně, které však posti-
hují organismus v celku, a to jak ve sféře fyzic-
ké, tak psychické. Návaznost a proplétání po-
ruch v těchto dvou oblastech nacházíme v prů-
běhu studia únavy i u výsadkaru.
podle které je chronické vyčerpání — únava --~

Klinická studie

Známky únavy, které pozorujeme, jsou jiné
u mladého výSadkáře, jiné u Zkušeného, jiné
u toho, kdo skáče mnoho, jiné u toho, kdo skáče
Zřídka. ›

A} Hlavnî příznaky
Pozorují se především v době školního výcvi-

ku, který trvá tři týdny a během něhož často při-
chází výsadkář na prohlídku s těmito obtížemi:
Několik dní se jen vleče bez Zájmu, po ničem ne-
touží, špatně spí, nemá chut' do práce [není to
však „ulejvák“]. o

Na druhé straně se pozoruje při přistáních
Soubor důležitých příznaků, jejichž původ je těž-
ko určitelný, tím spíše, že nemůže být vysvět-
len zevními okolnostmi [temperaturou okolí, fy-
zickou prací výsadkářej. je to především Za-

rd ý c h á n í S urychlenım a nepravidelnostmi
rytmu dýchacího.

Po odstrojení se výsadkář sám udivuje nad--
měrnému pocení. Dochází k snížení váhy dopro-
vázenému značnou žízní, jako důsledek Ztráty
tekutin podmíněné transpirací, a to i Za chlad-
ného počasí.

Co Se týče kardiovaskulárního systému, nachá-
Zíme zrychlení pulsu, tlak krevní Se zvyšuje,
Zvláště tlak maximální, srdce má určitou _ten-
denci k arytmii S občasnými extrasystolami.

Větší část této Symptomatologie je druhotná,
jako důsledek neuropsychických vlivů před zá-
krokem a při něm [Zprostředkována systémem
kortiko-diencefalo-endokrinním], současně pod--

Amíněná i intenzívní kontrakcí určitých skupin
svalových během Samotného seskoku.

Tyto příznaky jsou konstantní u mladého vý-
‘ sadkáře, S výcvikem Se zmenšují, ale nikdy ne-

mizí úplně.

B] Příznaky fyzikální
Vyjímáme Z výčtu distorze, luxace, fraktury,

všechny akutní příhody patřící do traumatologie.
Mezi fyzikální Známky únavy výSadkáře řadíme
hlavně namožení Svalová a syndrom
vertebrální

1. Namožení svalová, jednoduché kontraktu-
ry Se objevují hlavně u těch, kteří Skáčou jen ob-
čas. Během výcviku na- Zemi jsou namožení Zjis-
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titelná ve Všech Svalových Skupinách, doprová-
zena ekchymózami, později se lokalizují'fldo ur-
čitých skupin Svalových: 4na Svaly břišní, Svaly
pletence pažního a Svaly krční, zvláště zsterno-
kleidomastoidální. Namožení jsou vyvolávána:

— přímým působenímL výstroje výsadkáře
' V úrovni lopatkových pásů-,4 _,

—,— zvlášť prudkou, krátkou, bezděčnou kon-
trakcí určitých Skupin Svalových, které če-
kají prudký nárazV —— otevření padáku.

2. Syndrom vertebrální Se naopak pozoruje
u těch výsadkářů, kteří častěji Skáčou. je to je-
den z vážných lékařských problémů u výsadká-
řů. Projevy tohoto onemocnění mohou být vyvo-
lány dvěma příčinami:

a] Někdy jde o zřejmou lézi páteře, probíha-
jící více méně nepoznaně, která je bud' zís-
kaná [hernie disku, zhmoždění nebo frak-
'tury obratlů] nebo vrozená [spina bifida.
lumbalizace, SpondylolyStheSiS]. -

b] Častěji je to hromadění mikrotraumat, kte-
rým jsou vystaveny obratle a meziobratlo-
vé ploténky při každém SeSkoku, což při
častém opakování vede k poškození obrat-
lů nebo meziobratlových plotének.
Na rtg. snímku můžeme vidět konzolidova-
nou vrozenou nebo získanou vadu, jindy
známky generalizované artrózy [u Starých
výsadkářů) neboı lokalizované na vlastní
zřejmou léZi páteře, kterámůže být zachy-
cena při pětiStém, Stejně jako při třicátém
SeSkoku, a častoV nenajdeme nic odchylné-
ho, a to i při úplné klinické symptomatolo-
g11. z z

Ve všech těchto případech Se pozorují poruchy
páteře převážně v těch částech, kde jsou nej-
větší tlaky na páteř [při přistání a při otevření
padákuj. jsou to: -‘ -

—— oblast cervikotorakální [C 6—Th 1],
—— oblast torakolumbâlni [Th 12-L 2].
Patologickoanatomickému obrazu odpovídá

i symptomatologie: ”
—,— symptomatologie cervikalni [tortikolis__,

neuralgie interkostälnî, neuralgie pletence
pažního], _

—— symptomatologie lumbální.
Chronická lumbalgie se projevuje zvětšenýmš.

bolestmi vsedě nebo při delším Stání, které Se
mírní při odpočinku vleže. Pohyblivost páteře je
Značně zmenšena. Paravertebrální skupiny Sva-
lové jsou hypotonické a atroíické. -

Na tomto podkladě chronické lumbalgie do-
chází k akutním záchvatům lumbaga, vzhoršova'-
ným kašlem i defekací, někdy s obrazem bloká-
dy hrudníku. V těchto případech nacházíme pa.-
ravertebrální Svalové kontraktury. ' `

je třeba konstatovat jednotu klinického obra-
zu S různými patologickými Změnami páteře. .To
opodstatñuje vytvoření nozologické jednotky ——
syndrom vertebrální u výsadkáře .._ onemocně-
ní, které hluboce ovlivňuje budoucnost těch,
kdož častěji skáčou. Proto je třeba zdůraznit tato
opatření: ..
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_—— Vjiž při první prohlídce výsadkáře musi lé-
kař přísně posuzovat onemocnění nebo po-
ruchy páteře, p . ,

ž.-;‹Sy_stematické_rt_g;;kontroly páteře těch, kteří
často skáčou, mají být prováděny vstoje„_;..„

--... ti“ lékaři, . kteří posuzují' .'.invaliditu starých
çıì-výsadkářů, musí věd`ět,ˇ`žei tento“ Syndrom

může být posuzován jako nemoc z povolání.

C] Známky biologické
Představují změny, které jsou ve Sk-utečnosti

doprovodem „stressu“ a již můžeme Shrinoutëpod
obrazem astenie, která nastupuje po několika Se-
skocích nebo po celé sérii Seskoků. Tato astenie
je vice nebo méně vyznačena podle individuál-
ních vlastností výsadkáře a jeho fyzické formy.

1. Funkce renální, Sekreční i exkreční jsou
Změněny. Zvlášť často je možno najít přechodnou
albuminurii S přítomností formovaných elemen-
tů v“ Sedimentu a zvýšené vylučování močoviny.

2. Změny V obraze krevnímjsou typické pro
únavu neuropsychickéhopůvodu. Před Seskokem
je to leukocytóza s polynukleózou, Související
s větším vylučováním adrenalinu. Mazieres, na-
šel podobné změny i v průběhu _.fiktivníchSeSk-o-
ků. jakmile vyšetřovaný poznal, že nebude ská-
kat, počet bílých elementů Se zmenšil av průbě-
hu 1 hod. Se vrátil bílý obraz k normě. Po sesko-
ku pozorujeme lymfopenii, provázenou Snižová-
ním počtu nebo až vymizením leozinoıfilů, což se
pozoruje v průběhu všech větších zevních zása-
hů do organismu a je odpovědi na Zvýšenou čin-
nost nadledvinek. .

3. Změny Sérologické
Azotémie a natrémie se mění jen málo, obsah

kália v Séru se Snižuje konstantně. Před sesko—
kem pozorujeme hyperglykémii emotivníhopů-
vodu, . pravděpodobně vyvolanou vy'plavenínı
adrenalinu a po seskoku hypoglykémii; ta opod-
statňuje poživání cukru .u výSadkářů. Hladina
17-ketosteroidů se zvyšuje _na počátku námahy,
po Seskok'u Se Snižuje; ‘ ˇ

4. Hypoexcitahilita nervová Spojená S hypoex-
citabilìtou“ svalovou je příznakem,"` který dobře
známe ze Sportovního lékařství, je příznačná pro
únavu. Excitabilitu svalovou a nervovou lze mě-
řit pomocí zvláštního přístroje, elektronického
reotomu, který dovoluje Sestavit křivky trvání
dráždivosti pro Sval a jeho motorický nerv. Křiv-
ka má dvě logaritmické kordináty — na absci-
se —.— trvání excitace v milisec., -
'je možno dělat diagnózu únavy, když se křivka

excitability nervu blíží křivce excitability svalu,
a zvláště, když ji kříží. _ _

HPsychické projevy únavy. Přicházejí' u'výsad-
kářů v různých formách podle osobnosti a způ-
Sobu výcviku. V žádném případě není možno tyto
projevy podceňovat. -

l. Bud' jde o hlubokou apatii spojenou Se som—
nolencí, kdy nemocný po ničem ne'touží, nechce,
ani'Íčíst, vycházet ven, ani' hrát karty. Myslí. jen.
naŤ'Spa-ní. Večer...č'asto..ıus_'íná, ale-probouzí "se
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uprostřed noci vystrašen děsivým Snem, mafjícím
vždy vztah k Seskoku.

2. Nebo Inaopak běží o hyperexcitaci Se zvětše-
nou irltabilitou, -se Známkami mnohomluvnosti„
pomaten'ou řečí. Tyto formy jsou méně časté, před-
cházejí často apatii a jsou spojeny S různými vtí-
ravými myšlenkami, které mají vztah k Sesko-
kům.

3. Syndrom „ztráty důvěry“ je další formou
manifestace únavy v oblasti psychické. Dobře je
popsán u pilotů reaf-ktivních letounů; tento Syn-
drom není typický jen pro výsadkáře. Objevuje
se Obyčejně u postižených při 7.—8. seskoku.
Cvičitel pozoruje u výsadkáře váhání u dveří
před Seskokem, k Seskoku nepřistupuje výsad-
kář S elánem.

Tato l'ztráta důvěry .se pozoruje talké u vý-
Sadkáře, který má před Sebou Seskoky v Sériích.
Výsadkář netouží po Seskoku. Nejsou to dveře le-
tounu, ale přistání, co ho více přitahuje. Pravi-
delně trochu psychoterapie a malá přestávka
v Seskocích vše přivedou do pořádku.

4. Konečně ani pomalost myšlení jako příznak
únavy není možno opomíjet. Výsadkář takto po-
Stižený Se nemůže soustředit na nějaký problém,
nedovede udržet žádnou myšlenku.

Příčiny únavy
Po popsání klinických projevů únavy je třeba

se zabývat příčinami únavy. jsou jak ve Sféře fy-
zické, t-ak psychické. Příčiny psychického rázu
úzce souvisí s příčinami fyzickými. Přes to je
uměle rozdělujeme.

A] Příčiny fyzické
Fyzické testy začínají hned po příchodu kan-

didáta do výsadkářské školy. Provádění těchto
testů má pomoci vyloučit z výcviku ty, jejichž
fyzická zdatnost je malá, v průběhu výcviku do-
vo'lu-je kontrolovat 'průběh výcviku a přizpůsobi-
vost cvičeného. Fyzické testy jsou přísné:

a] ráno první den:
45 cviků [ze Sedu na zemi do položení a
znovu do Sedu] za 3 min.,
15 kleků v podporu ležmo,
30 dřepü, 5 Shybů na hrazdě;

b] odpoledne v přírodě
běh na 100 m za méně než 16 vt.,
šplh na 4m volném laně,
*přeskoik přížkopu 2,6 m širolkého,
nesení člověka Stejné váhy jako sám zkou-
šený na vzdálenost 90 m za méně než
1 min.;

c) ráno druhého dne v přírodě S přílbou, puš-
kou a bat'ohem S 10kg zátěží běh na 1500 m
za méně než 9 min., .
30 minut odpočinek a pak pochod 8 km za
méně než 60 min.

Po přijetí následuje pozemní výcvik. Přibývá
Svalových namoženin, objevují Se ekchymózy a
celková únava. Cílem výcviku je, aby cvičenec
pracoval úplně mechanicky, reflexně. V tomto
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období jsou podmínky výcviku zaměřeny jen k té
části budoucí činnosti výsadkáře, kdy jakmile
uslyší Signál „Připravit!“, je Odhodlán okamžitě
vyskočit. Skok Sám je hlavním Stressujícím fak-
torem.

3. Únava při výcviku vyvolaná otevíráním pa-
dáku je znatelně zmenšena použitím zvláštních

ˇ úprav padáku, čímž volný pád je delší a otevírá-
ní padálku se děje povlovněji. Počítá se, že člověk
75 kg těžký váží na popruzích v době otevření
padáku 375 kg u neupraveného padáku, 225 kg
u upraveného podáku. Z toho 3Á1 jsou přenášeny
na páteř.

4. Rychlost pádu výsadkáře je dána vektoro-
vou křivkou. je to výslednice dvou sil, síly při-
tažlivé a rychlosti větru.

A C AC = Rychlost větru —-— je va—
riabilıni

v AB = Rychlost pádu má při
nulové rychlosti větru
konstantní velikost pro
určitého jedince a daný
padák. Je to ve skuteč-
nosti rychlost určená
hmotou pod padákem.
její velikost pro člověkaz
váhy -75 kg je okolo 5
m/sB D

Řekl jsem, že veličina AB je Stálá. Po pravdě
řečeno, její variace jsou minimální a závisí je-
dině na nosnosti padáku [ta je závislá na způso-
bu tkaní látky padáku a na jejím opotřebení) a
na Stupni vlhkosti a temperatury ovzduší.

5. Co se týče nárazu při přistání, je určen Si-
lou podle vzorce
F= 1/2 m.v.2
V2 = [AD]2= [AB]2+ [AC]2,

pak F = 1Æ; AB2 + A02, p = váha výsadkáře.
Studujeme-li blíže tuto Íormuli, vidíme, že p,

g, AB jsou za určitých podmínek konstanty, je-
nom AC je variabilní. Proto pro určitou osobu
a určitý padák náraz při "přistání je přímo úměr-
ný čtverci rychlosti větru. Tak výsadkář vážící
75 kg dostává při přistání na zem náraz velikosti

95 kg pro Vítr u země Síly 0,
190 kg pro vítr u země Síly 5 m/S,
290 kg pro vítr u země síly 7 m/S,
470 kg pro vítr u země Síly 10 m/s.
Tato ıčísla nejsou absolutní, ašle dávají zpřed-

Stavu o síle působící na osteoartilkulární Systém
člověka při přistání. je třeba poznamenat, že fy-
ziologický koeficient bezpečnosti u člověka, Sta-
n-ovený Bleriotem v r. 1905, je pětinásobek váhy
člověka. Podle jeho je třeba Seskoky zakázat,
když rychlost větru u země přesahuje 9 m/s.

Ie třeba vzít v úvahu, že předcházející čísla
jsou platná v tom případě, kdy výsadkář klesá na
padáku bez jakéhokoli manévru. Pomocí mané-
vru během Sestupu může výsadkář Snížit rych-
lost přistání o 2-3 m/S.

6. K z'ajištění dalšího manévru po Seskoku vý-
Sadkář provizorně Skládá Svůj padák a nese jej
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’vlna rukou. Celkem Vazı tato výstroj 17 kg a je
přenášena na Vzdálenost Od 100 do 800 m. Pak
Se 4teprve provádí důklafld'nější složení padáku.
Také tato práce je jedním Z objektivních faktorů
únavy.

VJvoB] Prıcıny psychické
je třeba vidět Výsadkáře tak, jaký Ve Skuteč-

nosti je. V prvé řadě je nutno zbavit jej mýtu
„nadčlověka“, který se ničeho nebojí, jak Výsad-
káře určitá propaganda, ochotně podporovaná
i některými důstojniky, ráda maluje. je třeba Vi-
dět pravou podstatu Služby Výsadkáře. Baret vý-
sadkáře reprezentuje Vítězství vůle nad přiroze-
ným strachem, k čemuž přispívá i výcvik výsad-
káře. Výsadkář se nevrhá do hloubky 400 m, aniž
uvažuje. Fyziologická nervová Vzrušení překoná-
Vá a nakonec se stává pánem Svých reakcí.

Je to Vítězný boj Se strachem, který dělá Z vý-
sadkáře elitního vojáka, ale právě ten je záro-
Veň i jedním z hlavních Zdrojů jeho únavy. Ve
Skutečnosti bez přestání Stále myslí: „Chci Ská-
kat —- ale —— neztrâcîm právě odvahu?“ Proto
pro Výsadkáře není Větší hanba, než utéci od
Skákání. Boj proti strachu je Stálý a představuje
maximum úsilí v průběhu různých fází výcviku.

1. Rozhodne-li Se mladý muž dobrovolně pro
parašutismus, je to po dlouhé rozvaze. Na druhé
Straně je i faktor, Se kterým je třeba počítat. je
to vnitřní a tlumený boj rodiny proti přání Stát
Se jedním z těch, kteří mají tak zvláštní pověst.
Mnozí proto Své rozhodnutí před rodiči a známý-
mi Skrývají.

2. Ve Výsadkové škole se během výcviku často
obavy Zvětšují, čím Více se den prvního Seskoku
přibližuje. Večer na světnicích a Ve dnech kdy
je Volno, se o ničem jiném nehovoří než o Se-
Skoku.

3. Při výcviku na „skokanské Vezı Se Z obav
stane Strach. Tato zkouška působí větším do-
jmem, než Seskok Z letounu, protože při seskoku
z letounu neexistuje záVrat'. '

Výsadkářský kandidát šplhá na věž asi 20 m
Vysokou. Na vrcholu je plošina osmiúhelníkové-
ho tvaru, na povel Se Vrhá Výsadkář do prázdna
a je Ve třech metrech od Země zabrzděn. V tomto
období pro některé Strach Z prázdna, ZáVrat', jsou
Silnější než Vůle a sestupují po žebříku před
zkoumavými zraky kamarádů. Ti, kdož čekají na
Seskok, Se ptají: „Budu mít odvahu?“

4. Skokaˇnsrká Věž 'Vytváří podmínky podobné
seskoku z letounu, S Větrem, který působí na Ská-
kajícího ze Strany. Tato zkouška Vypadá Sice
méně impozantně, je však nebezpečná, neboť
i při ní dochází k příhodám, které dále Vylučují
výsadkářský sport.

Prvním požadavkem při přistání jeV držení obou
dolních končetin přitisknutých k sobě, aby Spo-
lečně čelily nárazu při přistání, zatímco přiro-
Zená tendence je roztáhnout nohy.

Na druhé Straně dolní končetiny při přistání
mají být V semiflexi, aby mohly uskutečnit určité
Vyvážení nárazu přes paže, kolem osy tvořené
kotníkem, kolenem, kyčlí. Zachovat dobré posta-
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'vení nohou při přistání Vyžaduje závažné úsilí
Vůle.

Když se Země blíží, je přirozená tendence zpo-
malit pád nebo naopak „dosáhnout země“ nata-
ženými končetinami. V obou případech dolní
končetiny nemohou hrát úlohu tlumiče a pozoru-
jeme první distorze, fraktury nohou nebo páteře.

5. Den Seskoku. Doba do odletu letounem je
plna očekávání. Zpívá Se, aby nebyl čas na myš-
lení. Na dně duše je Však u každého pochybnost,
Vždy táž obavaz. „Budu mít odvahu udělat krok
do prázdna?“ Minuty posledních příprav k se-
skoku jsou naplněný přirozeným Strachem. Ner-
Vové napětí dosahuje Vrcholu. Teprve když Se pa-
dák otevře, uvolňuje se i napětí.

6. Ale je Itřeba přistát, :přicházejí rady cvi-
čitele Stisknout k sobě nohy, pokrčit nohy V ko-
lenou. Zem Se přibližuje, je třeba úsilím Vůle
překonat přirozené reflexy a zachovat dobré po-
StaVení k přistání, které jedině zabrání nepříjem-
ným příhodám.

7. Tvrdí se, že u zkušených Výsadkářů Všechny
tyto psychické pochody Scházejí. Není tomu tak;
jsou ıZ“mír“ně“ny, přetrvávají 'Všaık jako podvědomé.
Budu citovat zkušenost, kterou jsem Si mohl
mnohokrát oiVěřˇit. V letounu krátce Vpřed Sesko-
kem, V okamžiku, kdy nervové napětí bylo nej-
Větší, jsem' požádal zkušené Výsadkáře, aby pliVli
na zem. V 75 0/0 měl jazyk tak suchý, že to ne-
mohli udělat, ostatní museli chvíli Vyčkat, aby
Shromáždili trochu Slin.

Prevence únavy
VłvıZe Studia prıcın únavy Výsadkáře Vysvítá, že

Většina fyzických faktorů je neměnná. jedině
psychické podmínky mohou být modifikovány.
jak?

1. Především pozemní Výcvik musí být dobře
Veden. je třeba, aby byl tvrdý, avšak nesmí Vy-
volat den před Seskokem únavu. Dobře Vedený
výcvik musí počítat S fyzickou formou, Stejně ja-
ko s morálními faktory. To Vyžaduje V nejvyšší
míře psychologické kvality u instruktorů. je tře-
ba Se postavit proti těm, kteří zvětšují nebezpečí
plynoucí z Výsadkářského Výcviku, aby mu tak
dodali aureolu. je třeba naopak žáky uklidňo-
vat, dodávat jim důvěru. Krátce, je třeba na mi-
nimum zmenšit psychické traumatismy, které
jsou Složkou únavy.

2. Udržování VcičenoSti je obtížné. Předpo-
klady pro fyzickou Výchovu je třeba Vidět V po-
SiloVá-ní ˇkloulbů kolenˇních a Íhlezen'ných, V posilo-
Vá`ní S'Valů paraverteľbrál'ních [flexe, exte'n'ze,
cirkumdukce trupu). Ie třeba Se Vystříhat pří-
liš častého opakování Seskoku. Někteří mají Sna-
hu často skákat, unaví Se a nejsou pak dobře
připraveni. Na druhé straně není dobře .zůstat
dlouho bez Seskoku. Francouzské předpisy ur-
čují, že je třeba provést nejméně 6 Seskoků za
rok. Myslíme, že metoda „Uˇ.l S. Airborn“ je lep-
ší; určuje 1 seskok Za 2 měsíce, což Zabraňuje
hromadění 6 Seskoků do jednoho týdne, jak Se
dost často stává.

3. Pravidelná lékařská prohlídka může přede-
V) Vjít Výskytu únavy u těch, kterıv casto Skáčou
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Zvláště u instruktorů. Kromě vyšetření klinic-
kých a rtg plic se provádí jako ve sportovním
lékařství:

—- vyšetření na bílkovinu a cukr v moči,
—— vyšetření vitální kapacity plic podle Hut-

chinsona,
—- vyšetření pulSu, krevního tlaku a jeho Změn

po námaze [používá se zkoušek popsaných
Ruffierem a Dicksonem nebo Lartiguem].

Léčení
Přes všechna preventivní opatření přichází ně-

kdy výsadkář k lékaři se Zřejmými známkami
únavy. V těchto případech máme k dispozici dva
prostředky:

-— zajištění pracovního klidu,
- medikamentózní léčbu únavy.
A] Zajištění pracovního klidu
1. Vynechání Seskoků ředstavuje hlavní lé-

čebný prostředek. Tím eliminována většina
stressových faktorů jak fyzických, tak psychic-
kých.

2. Nervovou soustavu tišíme psychoterapií,
u nespavostí používáme nervových Sedativ a hyp-
notik, dále podáváme tranquillizantia. je známo,
že někteří výsadkáři, hlavně velmi mladí, užíva-
jí doping v podobě psychomimetik. je třeba přís-
ně zakázat používání léků, které vyvolávají hy-
perexcitabilitu, a to proto, že Samy podmínky ži-
vota výsadkáře přispívají k hyperexcitabilitě. je
třeba používat prostředky působící opačně než
preparáty užívané k dopingu, tedy normoregu-
lativa centrální nervové Soustavy.

B] Léky proti únavě
Léky proti únavě jsou předmětem mnohých lé-

kařských prací, hlavně ve Sportovním lékařství.
At' jakkoli diskutované, vcelku jsou výsledky me-

, dikamentózní léčby povzbuzující a dovolují po-
užít těchto látek jako doplňku léčby, který ne-
smíme opominout. jsou to:

1. komplex vitamínů C, B6, B1, B2; mohou být
předepsány bud' samotné nebo Společně S cuk-
rem. Běžné použití těchto léčiv je známo z pre-
vence svalových namoženin.

2. Kyselina adenozitrifosforečná —- ATP je
bezeSporu lékem zvlášt' dobrým. Může být užívá-
na v dávkách 30 mg za den a dává dobré výsled-
ky profylaktické i kurativní, zvláště když je Spo-
jena s cukrem.-

3. Může být předepsán aspartat magnézia ne-
bo kália, jeden nebo druhý v dávce 2,5 g za den,
nebo oba preparáty ve stejném množství do cel-
kové dávky 2,5 g.

4. Velmi dobrých výsledků lze dosáhnout kom-
binací aspartatu a ATP S cukrem.

Závěr
Popsán obraz únavy u výsadkáře. Astenie, kte-

rá je v něm nejvíce vyznačena, je důsledkem řa-
dy škodlivých faktorů jak fyzických, tak psy-
chických, začínaje Strachem a konče až poly-
traumatismy páteřními. Výskytu únavy Se může
zabránit, nebo může být omezen:

-- dobře vedenou výchovou tělesnou i du-
ševní,

. —— rozumným omezením Seskoků [co do po-
' čtu),

-— Správným rozdělením Seskoků v čase,
— pravidelnou lékařskou kontrolou.

Volně přeložil gen. MUDr. I. PRAVEČEK

Z CIZÍCH ČASOPISU

Obchodování s nevyzkoušenými léky
(Deutsches Arzteblatt]

Časopis „Deutsches Arzteblatt“ Z 27.7.1965 uveřej-
nil článek S nadpisem: „Warnung vor einem Krebs-
mittel“. V článku se zhruba říká toto: „V měsíci
červnu a červenci 1965 rozšířila mnichovská tisko-
vá agentura zprávu, že „Münchener pharmaceuti-
Sches Forschungsinstitut“ vyrábí nový preparát proti
neoperabilním karcinomům 'pod jménem „Cytostati-
cum CPC“. Hlášení vzbu-dilo ohlas v NSR i za hrani-
cemi a přišla řada dotazů na nově vyráběný prepa-
rát.“

K toımu tiskové odd. bavorské lékařské Společnos-
ti [dr. med. Willy Reichstein] dává toto vysvětlení:
„Fa dr. Bindig, která uváděné léčivo vyrábí, není
vlastně výrobcem léčiv, ale léčiva jen nakupuje, aby

je zájemcům doma a hlavně za hranicemi prodávala.
Vědeckým výzkumem léčiv se nezabývá. Některé
preparáty této firmy byly bavorskou vládou zakázá-
ny prodávat [např. „Broncho-cyotan“ S údajnou in-
dikací proti ca plic). Generální licenci na Vvýr-obu
preparátu „Cytostaticum CPC“ má fa dr. Bindig, jak
je udáno v prospektu, za vědecké Spolupráce S far-
maceutickým odd. Percival-Pott-institutu, Mnichov.
Vysvětlení bavorské lékařské společnosti uvádí, že
tento institut je totožný S firmou dr. Bindig, takže
dr. Bindig vědecky „Spolupracuje“ Sám Se sebou. je-
dinou lékárnou, která tento lék expe-duje, je Elisa-
beth-Apotheke v Mnichově. Balení po 40 ampulích
SIt-ojí 680 DM. Bavorská lékařská komora varuje před
používáním tohoto nevyzkoušeného preparátu. Celý
případ jasně ukazuje, kam až došlo na západě ob-
chodní pojetí medicíny. P—


